

建筑可阅读,老房子讲出好故事

城市有温度,建筑可阅读,走进这些老房子,触摸咸宁的文化印记,听听古建筑
的咸宁故事。这里老建筑、老房子,见证了一代又一代咸宁人的智慧与成长。

冯京故里

咸宁市咸安区马桥镇垌口冯村是北宋副宰相冯京的故里。

垌口冯村是一个颇有名气的古民居群,迄今已有600多年历史。2014年11月,被住建部、文化部、财政部、国土部、农业部、国家文物局、国家旅游局等七部局确定为“第三批中国传统村落”。

冯京故里碧水环绕,整个建筑群依势而建。“当世第”专为冯京建造,体现出冯氏后裔对这位家族杰出人才的敬仰和爱戴。据资料记载:冯京(1021年-1094年),字当世。鄂州江夏(今咸宁市咸安区)人。宋仁宗皇佑元年(1049年)



己丑科状元,历官翰林学士、扬州、江宁知府,枢密副使、参知政事。宋哲宗即位,累官宣徽南院使,以太子少师致仕。绍圣元年(1094年)去世,追赠司徒,谥号“文简”。冯京从小天资聪颖,好

学上进。参加乡试、会试、殿试,连中解元、会元、状元,是宋朝最后一位三元及第的状元。时任朝廷宰相见冯京才华横溢,先后将两位千金嫁给他为妻,留下了“两妻宰相女,三魁天下元”的古语佳话。

沈鸿宾故居

沈鸿宾故居位于咸宁市咸安区浮山办事处太乙村石乌山下。

沈鸿宾生于清道光二十年(1840年),为清军千总加都司,后因战功升任台湾海营提督。沈鸿宾故居建于清同治七年至十二年(1868~1873年),由沈鸿宾本人主持兴建,建筑面积约1404平方米,为清晚期湖北地方建筑风格。

故居合院布局,以中央厅堂、天井为中轴,左右对称。中轴进深三进,左右厢房进深八间。青色小布瓦



顶,门楼呈飞檐翘尾状。共有天井6个,有将军第、皇恩旌表御赐匾额。堂屋高大,做工考究,梁枋、窗格雕花精

细,艺术价值较高,为全国重点文物保护单位,是研究湖北乡土建筑的重要文物,也是湖北省重要的涉台文物。

王世杰故居

王世杰故居位于崇阳县白霓镇回头岭村,分为祖屋和老屋,有大小房屋20余间。祖屋建于清朝中期,占地约180平方米,坐东朝西,一进两重,是王世杰的出生地,约有300年历史。老屋坐南朝北,一进三重,占地面积1000余平方米,是王世杰父辈修建。王世杰故居于2014年被确定为省级文物保护单位。

王世杰,字雪艇,1891年生于崇阳,著名法学家,曾任武汉大学首任校长。临终前,王世杰立下遗嘱,将一生收藏的所有字画书籍赠与武汉大学。

王世杰一生俭朴,对家乡故土怀有深情。1925年,崇阳县自立夏后大旱无



雨,庄稼颗粒无收,出现了历史上罕见的大饥荒。身在北京的王世杰闻讯后借了一笔巨款,寄回家中,让父亲从江北买回两船大米,三船大豆在县里赈灾救民,使不少在死亡线上挣扎的饥饿贫民得以缓生。

王世杰逝世后,其客居美国的侄儿王德芳遵叔父遗愿,寄款在故乡回头岭修建了一口水井,竖立井边的石碑刻有“敦睦饮水井”5个大字。其女儿雪华和秋华遵照王世杰“为家乡人民做件好事”的遗愿,在崇阳大道捐建了“雪艇图书馆”。

羊楼洞明清古街

羊楼洞明清石板街位于咸宁市赤壁市。

羊楼洞是欧亚万里茶道的重要源头之一,始建于明代,形成于清道光至咸丰年间,后历经清代、民国期间改建。古街位于松峰港以西,由庙场街、复兴街和观音街组成。庙场街段和复兴街前段街道依据松峰港走向呈现曲线形。古镇上商业店铺大多集中分布在这段街道上。街道两侧建筑尺度、风格统一,错落布置。

羊楼洞明清古街全长约1000米,街道最宽处6米,另有三条丁字巷,街道整体保存完好。街道路面



采用硬质的青石板铺设而成。街两旁是修缮后的明清古民居,大部分阁楼窗棂等建筑保存完好。丁字巷内有清晰可见的车辙印,那是羊楼洞特有的独轮“鸡公车”运送茶叶和货物时,经

过漫长岁月碾轧成的,可见当时茶市的兴盛。

羊楼洞明清石板街可称为中国制茶业的缩影。如今羊楼洞明清古街仍有熙攘的商客来往和袅袅的青砖茶香。

王明璠府第

王明璠府第位于通山县大路乡吴田村1组,距县城3公里。又名“芋园”,即大而无华(非豪宅)之意。又呼为“大夫第”,1901年王明璠因功授受封四品“朝议大夫”,其大门额书有“大夫第”的“门匾之故”。

王明璠府第是湖北省现存单体规模最大、保存最好的清代民宅,享有“湖北第一宅”之称,为全国重点文物保护单位。

府第建筑包括主体宗祠、宅院、学校、花园及各式手工作坊。建筑布局以宗祠为中轴,两侧对称布置五进住宅。宗祠梁架形式均为穿斗式,无梁架者均采用



硬山搁檩做法。所有建筑均为青布瓦屋面,山墙帽为猫拱背式,青石板天井,三合土地面。宗祠前设木雕戏楼,各进天井之间互相联通,两侧檐部安设遮阳布卷轴,地下排水

系统完善。王明璠府第是湖北省目前保存规模最大的民居建筑之一。府第是传统民居建筑中巧妙运用自然水系,与生态环境、农业生产生活和谐共存的成功范例。

周家大屋

周家大屋位于通山县九宫山镇中港景区东南部,是中港景区主要景点之一,内设有农家旅馆、农庄、特产店等。

史载乾隆戊戌年,三国东吴大将周瑜后裔同族万公举家迁徙于此兴建而成,2004年被评为湖北省文物保护单位。至今230余年,大屋占地面积4400平方米,由青石、青砖、青瓦、青木构成,内建有厢房、祠堂、小姐闺阁,大小房间132间,48个天井,屋内家家相通,户户相连,在屋内周游,晴不戴帽,雨不打伞。

大屋四面环山,三面环水,前面三重山,伏案笔架山,后面三重山,背靠青龙山,门前鸳鸯水,世外有桃园。“赤壁遗风”、“遗风”是



前代或前代人遗留下来的风教。三国赤壁之战,曹操率领八十三万人马下江南大败而去,当时周瑜是水陆大都督战败曹军,大获全胜。这里居住的是周瑜后裔,故叫“赤壁遗风”。

周家大屋分别有丁、财、秀三门,中门为秀门(古时候的读书人称为秀才,因此取名为秀门),左边为丁门,右边为财门。说来挺巧。住秀门两边的居名每家都出了一些大学生、博士或硕士;住财门旁边的居名则是周家大屋最富有的;而住丁门的则是人丁兴旺,子孙满堂。(本报综合)

限量 预约 错峰 赤壁景区陆续开园迎客

本报讯 记者朱亚平报道:23日,在三国赤壁古战场风景区内,两名工作人员戴着口罩,背着消杀桶,正在对景区进行日常消杀。今天是景区重新开园第一天。

闭园期间,三国赤壁古战场积极部署景区疫情防控各项工作,在做好园区卫生、园林养护、日常消杀等工作的同时,积极的筹备开园后的暖场活动,与专业团队共同打造三国特色的沉浸式剧本杀,通过不断探索传统文化景区与当代流行文化的契合点,在故事剧本、人物服饰、场景打造上都力求匠心,满足游客的审美和精神需求,力争打造出优良的体验式文化产品,吸引更广大的青少年群体市场。

25日,陆水湖风景区对外开放。该风景区负责人介绍,此前,风景区对园区活动、服务流程等各环节进行全面复盘与优化;按时按点对公共区域进行消杀,对全体工作人员进行核酸检测和职业服务培训;加大提档升级力度,飞翔影院、岛屿游乐项目,滨水栈道嬉水游乐设施等一批游乐项目有序推进,做到防疫与项目建设两不误。

三峡试验坝主题公园因疫情原因自8月7日开始暂停营业,停业期间,景区仍按每周两次,对景区公共场所、卫生设施、游乐设备等进行通风换气、清洁消毒,对景区绿植、草地修剪;安排专人做好景区的清洁卫生,督促景区工作人员做好核酸检测,积极做好疫情防控工作,为景区适时恢复营业做好充分准备。

玄素洞景区负责人介绍,景区暂时闭园以来,景区对景区游客服务中心、售票大厅、检票口、卫生间、公共座椅、垃圾桶等所有公共设施进行全面严格的消杀工作。除了全方位做好疫情防控工作外,景区工作人员也对园区设施设备等进行全面维护检修,对园内卫生进行全面清洁,确保复工复产后,给大家一个更加安心、舒心的游园体验。

连日来,赤壁市各景区陆续开园迎客。景区一边开园一边严格落实“限量、预约、错峰”,以及扫码登记、测体温、戴口罩、“一米线”间距等疫情防控要求,确保游客健康、有序、安心游玩;暂停营业的景区正在优化园内设施设备,强化人员业务培训,努力以安全的环境和优质的服务做好随时开园的准备。

吃在咸宁

蛋皮腊肉折子粉

咸宁日报全媒体记者 焦皎



近日,和同事在有福福餐厅吃饭,在老板的大力推荐之下,品尝了一道特色美食——蛋皮腊肉折子粉。

“在阳新、通山,提到折子粉,可谓无人不知无人不晓。”老板是阳新人,笑着介绍道,由于折子粉营养价值高,它也是阳新、通山人最喜欢的食物之一。折子粉非一般米粉,其制作工艺精细细致,需要经过很多道复杂严谨的程序,才能被端上饭桌。

折子粉距今已有300多年的历史,享誉鄂赣边区,是深受消费者喜爱的美食之一。从明朝起,阳新、通山等地就有人从事折子粉的手工作坊。据当地制作折子粉的老人讲,历史上折子粉是进贡朝廷的“贡粉”。2013年,阳新“折子粉制作技艺”入选湖北省第四批非物质文化遗产名录。

片刻之后,做好的蛋皮腊肉折子粉装在洁白的瓷盆上被端了上来,金黄的蛋皮、暗红的腊肉、洁白的折子粉,其间点缀着些许辣椒……色泽鲜艳明亮,看着便让人胃口大开。

老板拿来一个酒精炉,点上火,不多时,瓷盆中的汤开始咕咕嘟地冒着热气,阵阵香味也扑鼻而来。

迫不及待地盛上一碗,先喝了一口汤,咸鲜中带着些许的辣味,十分开胃。腊肉极香,和通山的腊肉味道一样;蛋皮浸满汤汁,味道醇厚;折子粉不仅嚼着有筋道,而且还有折子粉独有的香味。

一番品尝下来,一碗蛋皮腊肉折子粉已经见底。又盛上一碗,我边吃边问老板这道菜的做法。

折子粉的食用方法简单,在食用之前,要放在冷水中浸泡几个小时,变软后的折子粉可以根据个人的口味炒、煮、炖、下火锅吃。炒着吃可加入适量的肉丝、蒜苗,煮着吃可加入腊肉、鸡蛋、青菜,炖、下火锅吃可做成牛肉炖折子粉、羊肉炖折子粉、蛋皮腊肉折子粉等。

蛋皮腊肉折子粉是一道家常美食,先用大火爆香干辣椒,把折子粉放进去爆炒一番。爆炒后再水煮,味道会比直接煮来得好。然后把烫好的蛋皮,切好的腊肉都放进去,煮得差不多,就可以起锅吃了。

在阳新、通山,举家团圆的时刻,一碗热气腾腾、香气扑鼻的折子粉,或加上牛肉、猪肉汤、肥肠,或用自己喜欢的食材下锅炒一炒,拌一拌,便是款待远方归来的游子最好美味,也是许多人脑海中儿时的记忆。

游向阳湖湿地公园

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

周末,与同学来到向阳湖国家湿地公园散心。这座万物生息的自然乐园,给了我万分惊喜。

向阳湖位于咸安区西北部,是斧头湖的一个湖汊,横跨咸安、江夏、嘉鱼三区(县),经金水河流入长江。向阳湖湿地公园以向阳湖奶牛场和向阳湖为主体。这里资源丰富,动植物类型多样,湿地有5064hm²,湿地率为85.08%。

驻足于公园入口的宣传栏旁,记者看到,目前公园内有野生维管植物97科,265属,380种。其中,属于国家重点保护的有4种;野生动物267种。其中,国家I级重点保护野生动物2种。

湖面上新架的木桥栈道,像一道彩虹铺在水中,蜿蜒曲折、回环绕转,步行其间,看水中蓝天白云,微风不燥,宛若平步青云;拾级漫步,观两岸奇花异草,飘然欲仙,仿佛置身天庭仙境。

木桥连接着湖中央沁心亭,沁心亭前面是一个古色古香木板铺就的小广场,小广场下设一处码头。如此把浩浩荡荡的大江大河,川流不息的船舶帆帆之气吞万里如虎的壮阔景象,浓缩在尺水之间,令人心旷神怡、



意气风发、遐思千里。

水木清华向阳而生,波光云影水鸟翱翔。向阳湖湿地公园生态良好,候鸟种类繁多,为众多摄影爱好者提供了丰富的素材。

眼前的碧水连天,烟波浩渺,百草丰茂,万鸟翔集,尽收眼底,让人忍不住不停按下

快门,将眼前这美轮美奂的油画带回家。

其实,向阳湖湿地也经历过人为环境破坏。上世纪60年代以来,围湖造田,围网养殖,投肥养鱼,过度开发。两湖(西凉湖,斧头湖)围网养殖一度达5万余亩,加上区乡工业园区兴起,废水排放不达标,水质下降,植

行者无疆